281

MINISTERE DOE L ENSEIGNEMENT JUPERIEUR ET DE LA RECHERCHE SCIEN TIFIQU

URIVERSITE OE3S SCIENCES ETDE LA TECHNOLOGIE HOUAR! BOVMEDIENNE t

T,

ECOLE NATIONALE POLYTECHNIQUE DALGER

— S

= vl i

| ECGLE  NATIONALE POLYTECHN :QUE
{__BIBLIOTHEQUE

\ ' PROJET DE FIN D [TUDES

e
: . . L l
[ SR R - - _ e

TREUIL > CHANTIER
TC 25E

6 PLANS

t

ProPOSE £ Suvi PaR ETupit PAR

JVAN DRAGNEA DorcL DJAID omrMeur |

‘ -
Moitre dle Conkdrencas

T
1

JUIN 87




£  Abderrahmene,et sa femme,

pour son immense compréhension.

La Matuch et le Patuch, mercis.

& mes freres et soeurs, pour leur
soutient durant mes dtudes..

Je remercie tout les professeurs du
département nour toutes les
connaissances qufils m* ont.
communiqués.

Omeur.

L‘)



e e — e

TRIUIL ELCESRI0UR

CARACTERISTT I1QULs
- Tepmbour libre sur 1'arbre

~ Embreyese b friction cfn aue

[N

DOKITEES

- Charge 2500 dsy

o)
I

— Vitemse de levage V = 20 m/min
~ Longueur du cfible L =220 m
~ Régime Loura

- 31 - Czalcul du tambour lisse

( chble , diemdtre y longueur , épaisseur , vitesse )

- 32 - Calevl de 1= hulszance

- 33 - Caleul de 1a trenmmission
- 34 - Crlecvl de L'embroayoge & friction

- 35 — Qg lcul du frein & bande

- 37 - Calcul sommaire du mécanisme de pui

L

N
[
!

Hncemble

- 12 - Couple suivant 1l'axe dv tambour

de 1l'embrayags



- 43 -
- A4 -

BIBLIOGRAPHIE

T/

/2 /

/ 3/

/4
/ 5/

/ 6/

/ 1/

v o .
El

Licanicrme de suaidege

-

~ - LY

Dessin de ecing pieéces

Tauvber , B. A,

lazini de ridicat de transporiat ( L. Roumzmine )

Verlinde Cotalogue pnour app. de levage et

menutention

El4mént de construction & 1'Unage de L'Ingé-—
nieur Tome IV ’

Récintance des

Giet & Géminard Tome I et IT ( 5° £dit.)

Eldmént de conrtruction & 1'Uszge de 1'Ingdnieur

Memento de dessin indusmtriel
TLenormond et Tinel Tome ITX

/ 8 / Catalogue STRONAG ( zccounl . )

/ e/
/ 10/

" ASEA ( M. E. AJT. )

Diverses normes .



LU RGHBUCTTT

Un treuil eost un encrenble ndeoniove utilisd le nlus
Souvenut pour souleber ou titer des charsen nor 1'intermé-
diaire d'un c8Bble et d'ﬁn crochet . Cet encemble comprend
dans la plupart des cas , un moteuwr , un riducteur , uﬁ frein

et des ¢ldments nifcersiare & 1'aszemblame et au Tfornction ewmwnt
| On 1'utilise , en pratinue comr.e “lément de bzse pour
"

acrurer 1'enroulemnent du ¢lible done divers neconisnes de

levese ( wont roulsnt , sroa , derrick , ... ) .

Sor. wiilimaticen , en tant cgu'élément indépendant est

tyte riaondue sur ler cha

]

1tiera , pour manceuvrer des char-
ses neleon l'horizontale pour effectuer des tractions sur lec

brrres & héton , pour la manipudkation des wagonnets , dans

Ry]

les gares ferrovisirern pour 1o fermation des trains dans

)

g

les poris .
Utilieéd comme cngin de levage , avec trépieds el pou-

lieec de reavoi , sclon la verticale dens toutes cpérations de

0‘,
chergement , de déch rgement , de montage ou de démontage

d'engemble lourd ou voulumineus .

Le treuil , engin de poids et d'encombrement relati-

8]
[]
1_l
[
o)
I
4]
]
s
ct
=
s

vement rdéduit , ezt ynsportable sur le lieu de

~

son utilisction , ¢'ol son emploi dane divers domaine .

,

Dece fait , unntreuil doit présenter  les caracte-

ristigues sulvanues

- grend rendement




- lorge porsibilité d'utilisation ( fixotion par
boulong ouvw immobilisation par leste )

- cibplicité de menoesuvre

(T
[ 3]

= dge traction

- oorribilitd d'augm enter los copacit
par l'utilicotion 4'un palsn & chble ( dicnonibilité d'une
longueur de cible suftficante )

exemple _
Longueur du cBble 240 m

Réduction du palen 6
- TForce du treuil 2500 Kg

-

Nour obtenons aux pertes par frotiement preés ,
Force de levage 10,000 Kg
Houteur 40 m

( voleurs aproximatives )
BELENENTS CONSTRUCTIFS

La grande wvariété d'exploitation des treuils- de chan-

"tier conduit & envisgger plusieurs solutions constructives

et diverses sources 4'énergie .

D'anres le systéme de commende , nous abvong

8 1.

-

- le treuil & bras

treuil thermicue { eccence ou diesel )

1
1
@]

~ le treuil électricue ( alternstif ou continu )

- le treuil hydraulicue

- le treuil pneumaticue .

hode de descente ( ou déroulement 2du

D'apres la mé

cible ) , nour ~vons :



0

- treuil & deccente libre { moteur irw

-

u la descente est commzndde por un frein

ble .

- treuil A descente contrdlé ( moteur

dversible )

4 vitesse varia-

cyetime inverscur de mouvement pour moteur irrdversible )
obr 1o descente g'exdcute & viterse uniforme .

D'apres le montagpe du tambour , nous avons :

— tambour fixe sur 1'mrbre ne peuvt &ire désracounlé du
mofeur

- moiEEr tambour libre =y 1'arbre , déssacouplement
tombour-moteur nornzible .

Dene le ceg Gu trewil & tambour libte , 1a liaicon
entre 1o méconicme d'entreinement et le tambour steffectue
i 1'aide der embrayagcer & friction de différent types ( &
manchon , 4 bande , & dircuc cdnicve , ect so.e ) ; CES
treuils gont apnelés v TREUIL A FRICTION *n

I'zvantage de lo friction dansle os
gue ert gue celvi-ci démarve " & vide "
d'un moteur & fzible couple de démerrage .

De nlus , durant le fonciionnement

~

rage

tie ( démarrazge doux ) donc diminution des

( surcherge accidentelle ) Je sysidme de friction n

iR
1.4

peut €tre augtenté

Enfin , si;le couple résistant ect

lus , donr priservetion des mdcenismen de

¢

Au moteur électri-

d'ol L'utilisation
le temps de démor-

Aol diminution des effets d'iner-

sollicitations .
Trop important
'adhere
iission

transm

o



In utilisant un treuil > friction commende manuelle

notre cas , nous pouvons nanowuvrer des chrrges trés impor-

o

tantes avec un contrdle continu des vitesses de déplacement -3
nar contre dens lers autres catdgories de treuil
ntexiste nos d'embroyage , les counler Ge démarrace dépendent
den caractéristicues du moteur et 195 Vitemses sant détérmi—
nées par celle-ci , D'nc le czz d'un cXceés de charge , le mok
teur rirque d'8tre détériord ., Hous pouvons utiliser un moteur

& caractéristioues tendre ( c. 2, D. avec un, emps de Gémar-

ri non accessibilité est nisde , sén entretient est relsti-
vement facile:.

I1 en ect de méme pour le frein .
DESCRIPTION DE L'APPARETL

Tenant compte des constructions exictantes , du
pecint de vue encomb:ement et poids , et envisagesnt une réa-
lisation dane un atelier de consiruction mécanicue de moy-—
enne capacits , nous adopierons le schidma cinématicgue ( fig
I ) permettant de setisfaire les conditions d'exploitation‘
reguises .

Le moteur électricue ( I ) entraine le tembour & ch-
ble ( 2 ) par-l'intermédiaire de lz trensmission & engre—
nage (3 ) .

I.e tambour & cfble , monté libre sur =or paliers ( 4 )

’
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cet embrayd a 1'zide du

cF
]
<
R

evier de commende ( % ) oui agi
le c¢bne de friction ( 6 ) par 1'intermédinire de 1a butde ( 7 ) .

Loreaue 1'embrayage est enclenché , le pignon d'atta-

aue ( 8 ) , enfrend rur le tzmbour , lTeniraine pour ls mon-

tie de 1z charse .

Lors de la deccente , ou du dévidemont du cfble |, le tam-~

bour ert freind por 1'zction du frein 2 bande ( Q) .

3
R

fo T}

ATin de rdduire 1'encombrement , diamétré et longueur

du tambour ~ui sont fonction de le longueur du clhle , 1l'en-—

h

reoulement de celul-ci =zera eflfectud sur nlusieurs couches en

utilirant un systéme de guidage ( I0 ) . Un chassis ( II ) ,

en conrtruction soudd

y acZrurera 1o colidsion de 1l%ensenble ot
nerpetire la fixation du treuil sur le lieu d'exploitabtion .

- { Voir Verlinde Tyne T.3.,C., ) .




CALCULS PRELIVINATRES

e

ble de

.
rons 4t

Clbhle

Nature

Acicr

Charnge

rendre

2. I TAWMBOUR T CABLE

2. II Calcul du cBble

Selon les normes de la . . 17,

" /1/ , nous devons

pour le treuil , un coefficient de sécuritd du chi-
1§:6.)
La charge dé¢ rupture neut &tre calculde nar 1o rolotion
soit = 6 x 2500 = I5 000 daN

En fonction de I et du nombre d'incurvations y nous ti-

un document €dité par VERLINDE / 3/

13,7 ‘ # Théoricue
14,7 Z Réel
8 ¥B7 Priformé snécial

N

( 8 x 14 )% (4%« )
180 / 200 del / mm@
15 500 daN  Charge &

Jous 2

<

ons bien I*> F

]

2I2 ) Cslewl du tamhour ef des ¥

Riéeictance & la rupture (Rp

la rupture réelle ( F' )

En suivant les recommandations

de la F. E. H., , 1le

diamétre minimal d'entoulesent D est déterminé en vérifiant

la relation

i .

D >HI HZ d

4 CoLr ddpardany

( 23 )

c“~u ﬁmufi_q A\bu_\_pc_&w&wq




H2 coefficient dépendant du mouflage

d dicmétre extérieur praticue du cfible .

Dans notre cas , pour un régime lourd y C'est & dire
un tempe de Tonctiormemnt moyen journalier en heure comnris e
entre 4 et 8 et une clapse de fonctionnement V3 ; nous avons
un état de rollicitation IV .

Dens ces conditions nousE Zvons
H

HI = 22,4 vour le tambour
= 25 pour les poulies
H2 = I pour le tembour et les poulies

Wour obtenonrs Ffinalement -

I H2 d

> 22,4 x I x 14,7 = 329,3 mm

Temhour DT.> H

ious =adopterons : {)T = Do
Tieoea T
poulies Dp'> HI H2 d
>25 X 1 % 14,7 = 367,5mm
Hous adopterons : _ : [)P = %Y.

Etant donné la lonpguweur du cfble y nous utiliserons
un tambour lisse et 1l'enroulement de fora gur 72 = 4 couches ..

La longueur de ces guztre spires sumerposder est don-
d L IS «

née par la rel?tion4

&
I

™( 4 Dp o+ I6 & ) ( 2.4)

Il

W( 4 x 330 + 16 = I4p7 )
4 886 rm

Lie nombres de spires n dans chague couche seras donc :



& : ( 2.5, )

En prenant n = 46 spire= par couche , ,nous avons
glors 4 spirer de sdeuritdéd , au minimum . De ce fait y 12
longteur du tembour sera
=
= 46 % I4,7 = 676,2 mm

=1 x 4 ( 2.6 )

Noug adopteronrs L-T* = G319 Oa g |

—— Dizmetre des joues du tambour

Le dizmétre des joues nous est domnd par la relation

Dl

Dp+2d ( 2+ 3) ( 2.7)

i

330 + 2 x 14,7 (4 + 3 ) = 535,8 mm

Nous =vons prévu un enroulement de 3 couches suplé-
mentaire .,

Nous adopterons : D' = 536 mm

2I2 ) Bypaisseur du tambour

L'épaisreur du tambour sers diéduite du calcul 8u

dizmétre intérieur du tambour donnd par la relz tion

i

= D!
: DTi T ‘E / I ._.,.-_4 a ( 2.8 )
! ac DT E Z
avec
DT dizméire extérieur du tambour
DT diemétre intérieur du tamhour

l_l-

0 ac résistance admissible & 1sa comprension

e

coefficient tenant commte g ompre de co che




:ffort de traction sur 1r cfble ( = 0 )

ol
¢
L

t pas entre deuwsr spires concdeutives
Le coefficient f;tient compte du fait que 1l'augmen-—
tation du nombre de couche détermine ausnci 1'z2ugnentation

de la pres~ion sur la psroi du tambour . In résistence nd-

mir: ible de la moatisre utilirde doit 8tre diminude en fonction

dv nombre de couche .

Le littérature spdcialisde / 2 : donne les valeurs sui-

vour 2 couches C, = 0,85
3 couches = 0,66

0, 35

4 couches

in d'avoir une conctruction dsoudée , nous utili-

Iy

zerons Bn acier soudsble d'emploi courant , soit un aci:zr de

526, ob .= 25,5 dal/ma® . ( :23(-501)/7/p 219

Hous avon-

2500

* 330 x 14,7 x 0,35

= + 228,5 mm

<

D
e = T - Py
' —
2
_ 330 - 228,5 20,7 mm
o



Pour utiliser uvnet8le d'épaisceur norm lisde

, nous
adopterons une épaisseur de ’
e = 20 mm
2I4 ) Vérification de la paroi
Le cfitle étant enroulé sur plusieurs couches , vous

vérifierons la paroi selon la relstion

3 :
q: :——"'_"t"“—""—— %_q-;c
e

0
<}
®
o

@ : coefficient en fonction du nombre de couche

donné par , pour 4 couches

. 9,
g, = 3T + II N o I ot
(I + YT+ 2) (1+3)

_ Ec Ac
- avec
Ep A
Ep » B, : module llelesticité 2T 000 anil/mm?
AC : section du cible
AT = & e : sgection du tambour soumise & la compresnion

— CALOUL de N

A =S fe = A -TTe® - Ta Wox14,7- 0,57
A 4 e 4 x 20

CALEUL DE ¢ 4

=T + 3+ 712N+ 11 N2
. (I + )A{T+2 )Y (1.+3 )

T+ 3+ (I2 % 0,5773) + (IT x 0,5773%)
(I + 0,5773) (I + 2x0,5773) (I+ 3x 0,5773)




g, = 2,464
- CALCUL de qg

= S @ .
e ™ 2% = 2500 ] _ Aot &
d e T4, 7 x 30 * 2,464 = 2T daNyfdm

Nous obltenons bien P ‘s
= 10T (het 1'épninseur nrécédemment

~dopt’e est done convenible .

215 ) Vitesre de rototion du tambour :

En zdmettent ogue la viterre de levage vy = 20m/min

z0it une vites e minimsle , la vitesse de rototion du tambour

sere diéterminde mour 1'enroulement du cAble sur la nremidére

5
A

couche , dont le dizmétre moyen est
=D = - 7 o= A im
71 =Dp+ d=330+ 14,7 = 344,7 mp DI - 344,7 ma

Lo vitesnre de rotation du tambour cera

= DI = 20 x% %g207 = 18,47 tr/min Fy= 18,5 tr/mir
1 X 344, : &

2151 } Vitesre d'enroulcement cur la 2° couche @

Le dirm&tre moven d'une cpire de la 2° couche est

Dy =:1Dp + 3@ = 330 + 3 = I4,7

374,T mn D, = 374,I mn

Mous obtenons donc une vitessé linédaire du clble
V., = D, N
2 Woe Y1

= T x 374,1 x 18,47 x 1073
= 21,7 m/min vV, = 21,7 m/min




2152 ) Vitesce_d'enroulement sur la 3° couche :

La dicmetre moyen d'une spire de la 32 couche ert donl D

Dy

i

DT+ 5 d= 330 + 5 x 14,7

I

403, 5mm . D3 = £03,5 mm .
Yous obtenons une vitesre linézaire d'enroulement du
chAble
V3 = n’DB hI
T x 403,5 x I8,47 % 105 |
23,5 m/min Vy = 23,5 m/min

1t

2153 ) Vitesre A'entoulcment cur lea 49 couche :

Sur la 4°¢ coucne , une fpire &Loun dlumeure meyen de

D4 = DT + 7 d= 330 + 7 = I4,7

It

432,9 mm D4= 432,9 mm

Tie ecBble zuro vne viitesse de

; 4 e
=W % 432,09 x 18,47 x 1075
= 25,1 m/min V,= 25,1 n/min

4




~ 2.2 CALCUL DE LA PUISSANCE

CHOIY DU MOTEUR

Lo puissence du moteur se détermine en période de

]

[N
o

(R

’_

D
A

lorscue la vitesse de trensl-tion de ls charge Q

n
4
ol

conrvatte .

22T ) Puircrance du rmoteur

Four mvons Gonc une muirconce uvile

E= QY ( ) { 2,10 )

Lz puissence du moteur tiendre compte des pertes engendrées
dens les diffdérents mécenismes entrainds cue nous exprime—
rong por ler rendements d'ol

P=_ Q. ¥

"

HNous pouvons egtimes les rendements comme suit

{JI: ( 0,96 )3 = 0,94 ~ Rgndement de la réduction
pmcm@%m%e.

ﬂJ 2 = 0,95 - Rendement du tambour
— cBble/chble
frottements— c&ble/tambour
— tambour/naliers

\J} = 0,¢4 - Rendement deg paliers du
réducteur

Lie rendement ~lobzl serz donc :

(AERNEIRE

0,24 x 0,95 % 0,94 = 0,84

n

0,84

=
I




- Puissance nécessaire pour un fonctionnement sur la

nremiére couche:

0,.84x60

— Puissance nécessaire pour un fonctiomnement sur la

seconde couche:
Q Ve
1
_ 25000%21,7_ 10764 w
0,84x%60

Pa

1]

P, = 10,8 KW

~ Puissance nécessaire pour un fonctionnement sur la

troisiéme couche:

- 25000%23,0 _ 17657 Py = II,7 KW o

0, 84X6O .;I_:'.-

~ Puissance nécessaire pour un fonctionnement sur la

quatriéme couche: ‘ i _ f
p,o= -2 Vg R o
4 N o
= 23000%25,T_ 1,450 W P, = 12,5 KW N
0, 84x60 ‘

222) Choix du moteur

. . P
w 5 .
.- -.-’. . PR
—‘1—3 g - -0 .

TLe choix du moteur sern fnit en fonction de la paissance i
gu,il est sucepiible de développér compte tenu du facteur o

. T

de marche. Une vérification du couple de démamrage,en gé- A

4

né ral, est nécegsaire . .;%

5

vi ¥

ifyhs

b

w
.‘5‘7"- o
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- 222I) Facteur de marche !

Le facteur de marche détermine la durdée relative de
travail du moteur électrique. Il se calcule =elon la .
relation M
. TA -
D, = ~—=— x I00 (2) ( 2.1I ).‘Q
TT L
) D, Facteur de marche _ ;
l.:.;-,!";—

' ‘I'A Durée de 1'enclenchement pour 1'enroulement : _

de la longueur totale du c8ble.

T; Durée de manutention ( amarrage de la Bt
charge )

Ty Temps de dévidement du cfble ( dévidement
manuel ) y
Cette relation n'est valable cue dans la mesure ol la .ée
durée du travail effectif du moteur ne dépasse pas dix o L
( 10 ) minutes. / I / page 61 ;
~ Calcul de T, a
L'erroulement sur Z = 4 couckes, comprenant chacune .
n = 45 spirer, ddétermine le temps d'enclenchement du mo- .
teuf, rachant cue la viterse de rotation du teombour est v
de 1y = 18,47 tr/min, soit oy
"y
o= 4 2 l‘
“EST - (2.n) -
= 2224 2 9,74 min | p
18,47 T ,=9,T4nin . 4
Pk
L%
g
B
' 14 ‘Il "‘};\i

3

-

it
A
™

A
i)
£

B T T I Lot re iy L et I o BTl S e A L S Sl St nanaty s 2 aubi bl Actwriet St B il it |




- Colcul a¢ TV
Jours ovonr :u-mord cuc le efible rercit dévigd manvelle-

ment, par plucieures persommes, HNous admettrons, d'zutres

part, qu'une personne tirant un fardeau se déplace & une

vitesse Vi = I Em/ H .De ce Tait, nous obtenons

d
3 )
=220 x 60 _ 13,2 min
I 000 ' Tvz 13,2 min
- Détermination de TL
Adoptons temps nécessaire & 1'amarrage de la charge,
tenps absolument arbitraire, de TL = I minute
TL = I min
- Calcul de DQ
I,
D, = —= x 100
TA+TL+TV
= 2,74 x T00
9,T4+13,2+1
= 40,68 %
Les valeurs généralemernt cohsidérées‘sont
20 % , 40 % y 60 % , T00 % .
Le facteur de marche sera donc | DA = 40 %
L ey

Nows  odoploms  wo wefar SeTpe Mhe Bo b MK U

I5
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( EXTRAIT DE LA REVUE " A § E A " Catalogue N25F AOUT I970 I¥édition )

MOTEURS TRIPHASES A BAGUES WMARE

Poids

netb

Ke

" .
(
{
i
b
&

.
!
1
'

T v o e i e s e

- “1 r ST - ——— y ’ y T
Type CEIE Genre de | PUISSANCE iAla puissance Tens ROT iCour ROT E@gﬁ{iMomenti
MARE N©°} gervice }nominale | nominale b 1tarrdt A puiss | N d'iner!

' EVit ap) Cour nomin %@Dz ;

KW_ cv “Ltr/mlni env Al env ¥ env V I Kegm !

Continu §5,5 7,5 1720 17 21,5 E}}S i
int 60% 6,6 9 }7IS 19 26 2,9 !

'I8-I80L ! int 40% 17,5 IO 710 20,5 160 30 25 | 0,22 |

| int. 204 | 9 I2 }700 23,5 37 2,1 | |

| 60 minw. | 7 9,5 i7I0 19,5 128 42,14 i

et v o o e o aaitateidatelt st d At e m——— e memem e ————

| Continu 18,5 II,5 ) 720 26 27 3,4 E |

int 60% 9,5 I3 ;T7I5 27 30 3,0 ! '

20-200L | int 40% LII  I5 | 7I0 29 200 35 2,6 1 0,37 ;
i Int 20% 113 - I7,5 705 33 I 42 2,2 !
__|omine 30,5 50 28 ) HIEE

VITESSE SYNCEBONE 750 tr/mim , 8 pbles , 50 HZ

A 14 puissance nominale, courant & pleine charge et 380 V .

S
Fd
\it

A o gy e s ol e Sl et ok W

D e W we gpm e g maa g e R
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b a g beas A
3
Dimensions des types MARE & bouts d’arbre cylindriques .
Losjdimeonsions tont donndes en miliimétres et peuvent Bire modilieées sans proavis, . o
e
0]
4432 589
b 3] Y] Dimansions A. B, G, H, X conlormes aux
e — — racommandelions duy CE|l. Dimensions AL,
.\ Cote MARE 16-2%°  MARE 27—86 | DB F, FA u:ne 16-24 M:HE %65 BK OB HP. KG contormes & Staht.Ersan.
Tolérsnco | 180k 8 10 mB 180k6 | ISOhS | 4¢ -0 Botriebs-blatt 84110-55 {intercalmrs pour ie
Y Onfice de reccordemsny de ja bolta & bornes rotorigue dimension HP)
s Critice de raccordemant de ls bolle & bornes slatorigue
*} Durhenmions pour Butomate lachymélnigus , q
" Typs  CEl - . . " = -
{?MARE' Ne A A AB AC AD AL AM 8 BA BB BC BK R .|
116 160 L 254 70 2 240 330 358 290 240 254 50 360 145 200 166
"B 180 L 279 90 255 365 380 310 255 279 50 390 175 230 166 _
‘20 200 L 318 a0 260 400, 415, 330 260, 305 60 410 160 250 166
21 225 S - 356 B85 325 450 455 360 300 388 55 470 135 290 210
‘22 225 M 356 90 325 450 475 380 300 31t Y 60 515 185 320 210
) 250 M 406 100 335 495 515 420 335 349. 70 545 175 380 - 210
25 280 S 457 110 395 550 605 500 370 368 80 . 630 60 500 290 o
126 7 280 M 457 115 395 550 605 500 370 419 80 700 50 560 20 .
27 315 8 508 120 425 635 665 550 425 406 70 710 100 590 230 '
28 315 M 508 150 425 635 725 610 425 457 70 765 100 640 250
67 - .. 670 150 500 740 790 .- 500 540 150 740 250 - 325 o
68 - 670 150 500 740 790 - 500 640 145 840 250 |, - 325 e .
. = . R . . . e e - - - T g s A ::_g la
- Typa. : N : S OM : De - FO S R T Ry S
MARE O LchT o ed oy imo oy UNGY B BA Ry RV, re T aeR S "*fiz !
. . . T ke e e e . S e
16 108 328 215 8t 38 2 38 2" 80 8 10 10 e
18 121 - 360 230 85 42 127 42 1[2’;_ 110 110 12 12
r20 133 367 245 108 48 2 48 12 110 iy 14 i4
21 149 435 260 114 55 5/8" 55 5/8” 110 1i0 16 18
22 149 500, 275 14 55 5/8” 55 s/a” 110 110 16 16
24 168 483 295 139 65 58" 55 5/8” 140 110 - 18 16
25 190. 444 250 156 75 5/8” 55 5/8" 140 110 20 16
25 190 456 280 150 75 _5/8” 55 5/8” 140 110 20 6
27. 216 518 260 178 85 5/8" 65 5/8” 170 140 24 18.
28. - 216 527 265 178 85 5/8 €65 _5/8" 170 140 24 18
87 285 480" - 185 100 347y 80 s/8" . 210. 70 . 28 24
68 " 285 460 - 185 100 3/4" 80 5/8" 210
r;,;’é‘_‘ ;v“\_: ~ . “‘ . : - ) - ‘-?%*5-7—};?,_.;:,:.:.; ,-A ¥. > ,- ..“.‘. 1 K :',--.',.:— .‘_KE —:‘ e
bMaRg Wy HA SHD . oHH jHL "L WM HR - Crepourbouion s
6. 160  15. Y70 58 260 255 170 (/2" - S8
18 180 ' 21 420 100 .- 280 295 190 " _ /2" 5/8" -
‘x.20 200 . 2% -+ 460 110 330 315 210: . 5/8” 347 1028% 1115
21 225 - 21 520 120 370 w379 225 5/8" 3/4” 1020 1180
S22 225 21 520 320 370 375 235 s7g” 7/8" 11807 1270
24 250 21 570 165 400 400 265 34 7/8” 1250 1340
25 280" 21 650 195 435 490 300 347 7/8" 1252 1342 .
‘26 280 . 21 _650 195 435 . 480 300 /4 7/8" 1315 1405 FL13 orFL21 .
.27r°  315- 25 a0 235 550 525 340 1 ™ 1450 1540 FL 21 FL 21.:":\‘:.,_
" .28 315 .25 720 235 550 Hh25 340 1 1 1510 1600 o
. 67 400 © .30 ° BSO 300 610 ., 625 - 114" . - 1665 1755
68 400 307 83D 300 610 G625 - 11/4~ —_ 1765 1855
30 _ i I ! - ___-___:i_":ﬁ -
13 e -
. . .
%

- -



La puissance du moteur sera troncmisze av tembour
oy 1'intermddisire

= ¢'un accouplement élastique y perinettont de plus lorge

-

tolirances de wozitionnement .

~

ducteuvr de vitense , 4 deux trains interne .

(T~

- a'un T

s
e

- ¢'un embraysge frictioy cdnigue .
- d'un couple d'engrenege exterse , ignon d'attaque et
courorane de tambour .

231 ) Choix de 1'nccounlement Slesticue

Hour trouvons , ci-joint , un extrsit du catologue
e oo rocidté "™ BUHOVAG Y, 57 - SARRAGURHINES ( Prance Y,
donmiant 1o méthode de calcul pour le choix d'un de. leur

accouplement .

(D N

Remarguons cependmnt , cue lee un nitds utilis ne

%

ront pos conforme sur unitds du Sysitme Internciionsl ( S.I. )
* Pour éviter toute corfusion , nous utiliserons
EXCEPTIONNELIEMENT leur ndthode de c=leul avec les nncien—

nes witds .

C .= Puiszzance en KW 'x 973,5 ( mKg )
Nombre de tr/min
= 12,5 973,5 = 17,14 mKg
TIO0

2312 ) Coefficient correcteur I :

Nous pouvons admettre gue notre mzchine entrainde foit

pertie du groume IT , Le coeffic®k t gera done X = I,5 .



— o mw M e e

Couple corrigé :

C,=KC=1I,5% I7,I4 = 25,71 ukg
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EXTRAIT DU CATAL?GUE DE LA SOCIETE " STROMAG " S5T7-SARRAGUEMINES

ACCOUPLEMENTS ELASTIQUES
PERIFLEX ET GURIFLEX

DETERMINATION DES ACCOUPLEMENTS
I° Calcul du couple & transmettre : C (mKg: )

= Y
95k, 3

mebre de tr/min Nombre de tr/min

—

29 Coefficient correcteur K :
Le résultat du couple ¢ { mkg ) doit 8tre multiplé par un
coefficient correcteur Klequel dépend des machines entrainées

et entrainantes { Nombre de démarrage/heure ,nombre d'inversion

de marche , etc...) s

Pour déterminer ce coefficient , il faut définir le groupe au-

quel appartient la machine entrainée et comparer dans le tableau
¢i~dessous @

a) Machines entrainées 3

- Machine & puissance constante Groupe I

~ Machine & puissance variable Groupe TIIX
- Machine & puissance moyerme et lourde  Groupe ﬂEEE
- Machine A& puissance lourde I Groupe’ I¥

— Machine & puissance lourde et
34 consommation &'énergie variable Groupe V . =
) Valekr du coefficient X '

Y MACHINE ENTRAINANTE 4 GROUPES v
T : . I !1::“’" IIx ' IV ! vV,
T H0OTEUR ELEGTRIQUE o r-sss-reT

! TURBINE A VAPEUR bI I,5,2 425 ;3 !
L ; bl . et
I"BACHINE A VAPEWR : v v
T A GAZ g L5t 2 v 2,5 0 3.1 3,2,
! QURBINE HYDRAULIQUR L 1 ! 1 1

~

-

g?‘Cho1x de l'accoup;ement s
Le valeur obtenue en multlpllant C par K devra 8tre inférieure
ou égale A celle indiquée au tableau des caractéristiques de

1l'accouplement choisi® . Vérifier que la vitesse de la machipé

est inféfigurevou égale & la vitesse admissible de 1l'accouplement
/ .
4 .

™\ '

L]

»*
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cuerrc mlemnents sare dierpbles avee mayeux bruls cu préalésés sux cotes indiquies dans le lableau c¢i-dessows En cas de demands, noos
Jevect emecuter '2'erage H7 el le rainurage CHM des nioyeux.

Doscription ©f matigre

Pegdies 1 opege €0 opzoer
Pryrra 20 ¢ e oonp nw srrege e peoan
Repare 30 b faa en can Liche s

. N

Rrnert 4 vis cu brreise b= T7 g, rranehp e ey 27te pe, pe r

Executions spécisles

Pror moocement 61 de.n 2 mepeua aees clebety de sézorite

Four arzre forg s mepeos eflongés, Ion
(SRR

S BT MM (oo Mt treo®

Instructions de montage

Firer charue maysu mur! de 52 ecuri nne sum son arkre retpe - -

x erooreg 3 2o ple- de Fagon 3 respe
woatiesstus, Cere doraere deere Elre la md

WA fer e relotien roproap gies deus moyeux, SJriout s’ %
CoOprene s poorogratie viIesse, OO NOJs MOy TECOMEngs 1~
fb 1'ee procis poLc éeiter D'usure primaty-ée du benz
cas narnoags, ua slignernent simphibe est soffisant, o kan
san? les imperfectiops,

Pour gzZocplemeal ovec clpbols, méme montage gue Ci-zl ', . Me.s
disposer les mogeox de t'le sorte gue les clabots fassent un o cowore 42
Morier le bandim sur les desx mopux et rapprother le: . s
rornnos e sercags, serrec les vis deux par deux diamieirs'ame-s as:

puv

Tableau des caractéristiques et des dimensions (sous réserves) -

1
Modile 01 03T 081 10 143 42 181 B2 ) 1T 251 261 281 30 320
Ty : ]
Ce.ple en charge permanente mkg 0,5 1.5 .5 12 15 el 30 60 &0 120 V20 240 400 700 100
- . — - - -
Loip'e maxi en briéva surcharge mkg 1.5 4,5 13 30 45 o0 o0 125 175 350 350 o0 1200 200 34
Vittssa maximum t/mn | 3006 3000 3006 3000 2000 3000 2000 2000 2006 2000 1600 1600 1250 100G 8OO
Arz'e de torsion maxl sous C maxl © 5 5 g. 15 85 485 i1z 63 10 18 0 .2 25 25
-
Po'ds kg o iR 24 54 93 93 175 75 28 28 50 5 82 10 g
T kg/m? - — 00 "oos 013 013 0,4 0.4 ce- o9 2,4 3.4 57 134 &4
Ceup's oo serrage des vis mkg | 0,15 04 0.6 1,5 5 25 Fé 25 35 4,5—' 55 - [} 1 2 o
mm B& 104 M36 T8 2100 210 263 263 30 310 370 . 402 450 S50 700
) mm 50 44, 83 125 150 150 w4 174 200 200 215 281 .o sho a4m
- . : EPL R : N ]
Le - mm [ 70 s (138, 91 22 253 260 M0 2w 330 345 ahd 440 520 .640
- : SRS LLEp ) _ S,
© préaiésage standard o mm | 0 12 018 2 25 25 25 25 38 38 38 3 . 55, .90 100
O ‘alésage maximum - - C - mm 18 22 ’ 32 33 50 0 40 &0 B0 EO o0 100 . 1o ‘130 "f':-‘
‘ A mm| W 34 Ta s s s 95 95 125 935 1% s e s 2
mm 42 50 457 85 10 W0 Mo . 140 180 180 235 240 260 98] &80
M . mm { 20 28 35 47 55 59 &7 &7 75 75 &5 95 N0 10 140
Yo mm 30 40 &0 . ag No N0 10 100 W 140 1500 155 - %0 210 7Y 355
N mmn 10 B ig, - 3 n 32 40 40 50 50 45 56 o W W
. t . . i
o} mm 16 1% 18 5 38 3B/ - 44 44 42 42 44 50 "0 1M w
. P R 5. st 89 o 9 123 123 ® 13w 18] 53 1% T30 ges
Bantage 17 WIX 2B 208X 20K 214X AMX 238 418X 222K 422X 225R 42ER BTAR 10%LR 1R -

=" el WY dimersions des accouplements avec moyeux eilongés,
his poyvons égaternent liveer de
s.r gemande.

s accouplernents pour couples su-dassus da 1
-

000 mkg et jusqu'd 8000 milyg cotes et caractéristiques éig tes

. e S
At

b

i

i

ioulame 1t i

[ I
RO EI




delon les recemnandza. oo 'Tuitery nor le construetour,
uons  avons le cholix entre ler moolls I4.2 et 32,1 .
Nous choisirons, pour de: Traison. de poids et dtencombre—

ment, le modéle T4,2 .

232) Choix du réducteur

Le réducteur, de type normalisé, i engrenages 4 denturex
dreite sera tiré de ltouvrage / 2 / .

232I) Calcul de la réduction :

Le rzpport de riéduction total & apportérest de:

N -
T , .
XT = ‘ (L;ii)
m ,
- 18,47 - I
TI0 38,44

2322) Choix
Compte tenu de la puissance 2 transmettre, de la vitesse
d*entrée, de la réduction maximale possible et du poids,

nous adopterons un réducteur de type " RN 350 /X »

-

Rapport de réduction Xp = L
. 8,23
Facteur de marche D, = 40 %
Puissance Pp = I2,9 KW
Vitesse de rotation Wy = 750 tr/min
POIDS G = I90 Kg
CARACTBRISTIQUES .
- My = 3 mm M, = 4 mm
1 2
BI = 60_mm Bé = 80 mm
X = 35 X, = _18
64 © 81



233} Direrricraiement (¢ 1'erbroyasc

Lrutilicsciion 7'v o ewbr v o0 Ard
tut de rdédvire 1'ence hrececi,

2331) Counle & transmeitre:

Le counle & transmetffg sera déterminé é'partir de la -
puigsaﬁce marximale, majorée paf un coeffidient de sécurité,
majoration gui nous permttra d'englober le couple de démar-
rage..

Le couple sera done:

Pmayi ™
12500 = 0,94 x 0,94 _ 1223 W.m
g §I0 '
30 x%8,23
Le couple effectif devient alors
=YcC avee V= 20 & 30 % (Z.ﬂiq

Adoptons un coefficient. V’ .0,25., nous avons

Ce = 1223 x 0,25 = I525 N

La largeur de 1la garnlture en " FERODO " sur la génératrice
du tronc de cdne peut 8tre obteng en limitent la pression
de contact. DE manigre généraie, on admet une pression de
contact entre Ferodo et fonte de p = 4.2 8 daN/cm2 .
Prenons une valeur moyenne P, = GdaN/cm?i
-Nous choisigrons f= 0,4 pour le coefficiént de frottement
entre Férodo et fonte.

Le couple de frotéement étant donné par la relation
- 2 :
=P Eln) P > ¢ (2.146)

20



En fixant un diamdétre moyen du c¢8ne de friétion &

d = 400 mm et un couple effectif C, = I530 Nm , nous

obtenons une largeur

b = ce

p )
2 £0r, )%p

o

= 1530 x I0° .
7 x 0,4 x (200)°x 80 X TO™=

i

T, = 200 mm

2333' ) Foxce axiale :

Ta force nécesscaire est donc - .
F = Ce sin
r . f

I530 X gin 20° = 654I N
0,200 x 0,4

F = 655 daN
a .

2334 Vitesse périphériagme :

Le—calcul de'la"ﬁitéssé?péfiﬁﬁériquéfnéus-réﬁseién;— -

'rait‘sur le lieu d'implantation de la garniture ..
Visiblement réduite , nous ne risquons pas dtavoir

d'arrachement . Nous la fixerons sur le éﬁne nfle ..

234 ) Calcul de l'engrenage extérieur

En tenant compte de considérations relative auw montage ,
telle que entraxe disponibdble , possibilité de fixation de la ’
couronne dentée sur la joue du tambour , encombrement général
réduit , et au vue des caractéristigues du réducteur choisit ,

nous adopterons un module et des nombres de dents compatible
2




avec la transmission déeirde .

2341 ) Réduction :

La réduction & apporter sera donc :

Xe = XT
R
= 8,23 = I o Xe = 1 )
38,44 7,67 TE, 67

En nous fixant Z; = I8 dents pour le pignon , nous devons
avolr Z, = 84 dents pour la roue .
Le diamdtre des joues du tanbour &tant D' = 536 mm ,

nous adopterons un module de denture m = 6 mm y nous donnant :

Diamétre extérieur 120 516
Diamétre primitif I08 504
Diamétre intérieur 93 489
largeur de denture 60 ' 60

D'apres / 4 /- p II? , NOUS avons la relatlon
m37. 0 ¢ ( 2,18 )
“@pt

De cette relation nous pouvon: ‘tirer e

. O » =—f0¢

. m~ 2
. I !
FiowehTa el I0xaI52,5 x 103 = 39,23 tB.a.N/mm2

0% (6 ) x 18




&
B fLomt oerleuld par G0 L0 2t ag ,
o limite d'endurence! g |
o~ 7T T
1,95 5 7

TR0
i,25: effort'variant'peﬁ; ’
1,50: effort & variation brutale.
In adoptant un coefficient ae i,5, nous devons utiliser
un acier ayant une limite d'enduféﬁcé de

g, =

D 1,5 x T soit

05, = 1,5 % 40 dal/mn® = 60 dait/mm® *

Une telle endurance ne peut &ire obtenu gue part un acier

au Nickel,Cnrome,Molybdéne aprés traitement thermique.

Nous choisirons un acier 35 NCD 4 , teempé & 830°C,

revenu a 200°C ayant les caractéristiques suivante:
R, = I25 a1 /mm? |
R, = ITO dal/mn®
gy = 65 dal/mm?

HB = 450 _( Ektrait de/ 5 / p 97 )

— o —— e e o e m— —

Draprés / 4 / p 123 , nous devons avoir

. i oa u :
T L T,=b 4y K

wl o ( 2,19
- Calecul de T
T=-2°C
m 27
- 2 X ZI352500,-= 2854 dalv.
6 x I8

En prenant Tb = 3000 daN , nous tirons Ko

T, (u+1)
K = —%°
0 ——— ———

b dI u

23

)



avee u = S = u;;
51 XE
{ = 4,67
Noue obtenons donc »
K= —30008 (4,671 ) _ ¢ 562

60 x I08 x4,67

Cette valeur de KO nous impose Zussi le cholx d'un acier
au Nickel-Chrome ayant une dureté HB = 300 ;Nvaleur compa-
tible awvec l'acier précédemmént adopté .

En calculant Ko poﬁr iz roue, néué pouronsrchoisif un
métai convenable, soit |

. 3000 x (4,671 ) _ 4 15

60 x 504 x4,67 :
La valeur du coefficient Ko,.valeur faible , nous permet

o]

1tutilisation d'une fonte grise de dureté HB = I150-200 .

235) Dimensionmement du frein

L'utilisation d'un frein A bande simple est suffisant,
le frein agissant lors de la descente de la charge “Nous
utiliserons la poulie d'émbrayage comme poulie de frein,
poulie ayant un diamdtre extérieur de ﬁ = 450 mm{ surface
active de frottement ).
Lors de l'action du frein, 1'embrayage est désaccoupié,et
le systéeme ne comprend plus que 1® témbour, le pignon et
la ﬁdulie de frein. La descente de la charge & lieu aﬁ frein
d'ol une trdés grande sollicitation de ce mécanisﬁequi de&ra

fonctionner avec le marximum de sécurité,

24



Le couple rézirtznt nue

devra fournir ie frein sera

au moins é€gal au couple moteur 40 & lz charge sur lz qua-

trieme couche d'enroulement du cAble sur le tambour

*

Ce couple moteur est domuné par la relation suiveonte
en négligeant les pertes par frottement 3 ( a2u niveau du
frein ) .

Cm = Q RT I

4,67
= 2500 x 0,433 z I
2 4,67

zistant davant &tre supérieur au couple
moteuy , nous pouvons zdovmter urn. couple résistant égal aun

couple tramiz ner 1'embrayage soit C_= I530 Num , obtenant

]

ainsi un

[¢]

oefficient de mzjoration.de I,3 .

Dans le cas du frein & bsnde 4 simple effet , les

ensions a4 exercdeg sur

12 bande d'acier =sont données par

lez relstions suivantes , / 6/ v 56 :
- C.=(T-%) R ‘ ( 2.20 )

E}Q
<
0]
@]
=y
=
IH
Mo
]
I
7

4,71 rda ( 270° )

o

b

. (D

Q
R
I

= 0,4 ( férodo/fonte )



Nous obtenons

k . 3?325 = 6800 K
\ e = 6,58
| T-t=%t (el T) = 680N
| 3 =wag%§g9:~— ~ 1218 W
T -t '% = 1218 % 6,58 |
_ so1a n T = 8014 N
t = I2I8 N

2352 ) Vérification & la -ression admissible :
s

iz »nr 20

D

H
4

gicn de contact varie le long de lz bande

la valeur naximale = T a S T
| = e Phax = Rf b Pmin = Rf b ~
\ Nous &donterons une valeur moyenne guUe NOus COmM—

parerons & la valeur de la nrescion odmiseible p

o= 60 N/cm2 .
A

vec unelargeur de 1o bande frotterent 4zale &

b= 35 mm , nous obiencns :

65014

—

L, 2
Proy = 33,5 x 3,5 = 102 I/em
‘ 1218 - 5
Prin ~ 22,5 ¥ 3,5 ~ I5 ,5 N/em
p moyen = —=0R-LA2e2 58,75 W/cm®

2353 ) Vérification & 1'&chauffement :

( 2s22 )

y T S 2
Hous =zvons & vérifier la relation pvfg 600 XW/m

( mervice dur )

Puissance
:E‘ = P e, L
PV suriace




C o

r
o:be

I530 x x 7I0

30 x 1,5 x
= 372466 W/m°

%z 0,225 x 0,035 % 8,23

pvE = 373 ¥H/m°



~3- CALCULS DE DIMENSIONNEMENRT

31 - Paliers de tambour

3II) Détermination des efforts:

— e e —a- — e e R R )

Les paliers auront & supporter les efforts dfl au poids
propre du tambour, comprenant la paroi cylindrique, ,les
joues et les axesy au poids du cfble, complétement enrouié
dans la condition la plus défavorable; au poids de la cou-

ronne dentée; et une majoration permettant d'englober 1le

poids des différents éléments de fixations,

3III) Poids propre ‘du tambour:
- Poids du cfible
A raison de 0,79 daN/m et pour une longueur de 220m,

nous obtenons

Pop = 0,79 x 220 = 1I73,8 deN

P . = 174 asN

: ¢b
- Poids de la paroi cylindrigue
Pour un diamdtre extérieur de Dpp = 330 mm, une épaisseur
e = 20 mm et une longueur de L = 677 mm, nous obtenons pour
une densité de 1'acier de 7,81 g/cm’ :
P =¥Tx (33-2) x 2 x67,7 x7,81

= 102 986 g Ppo = 103 @aN

. — Poids des joues
Pour un diamétre extérieur de Dj = 536 mm et une épaisseurl

de 20 mm, nous obtenons

_ T . -y 2 |
Pj = T x® (53,6) X 2 X 7981 Pj = 35,5 dall
= 35 245 g

27



i = Poids de la courorme dentde

En admettant une couronne pleine de diamétre moyen D, »
d'environ 490 mm , 4'épaisseur 60 mm et de profondeur 60 mm;
nous obtenons un poids de
P,=Tx 49 xbx6zx 17,81
= 43 281 ¢ : Pc = 44 daN
- Poids des axes )
Les: axes étant supposés plein, de diamdtre 70mm, de lon-
gueur 40mm, nous donne un poids de
Pa=%5x( 7.2 x4 x 7,81
| = 1202 g P, = TI,2 daN
: Poids propre du tambour :

PT = Pcb+ Ppc+ 2 Pj +Pe i 2 Pa

I74 + I03 +2x35,5 + 44 + 2xI,2
394,4 daN

Nous pourons adméttre un poids pour le tambour de

PT1= 396 daN’ PT‘= 396 d&ﬂ_
3112) Efﬁo:&s aa a 1Aengrénemén£§- | _
L'enroulement du cAble se faisant par la partie inférieure
du tambour , dans L plan des supports de palier  ayant lieu
“le point devtangence, 1'engrénehent-égissant dans- wn plan =.
perpendicﬁlaire; les forces selon des directions perpéndigu—
laires - | |
La réduction extérieure, pignon-couronne, par engrenages
;h denture droite normalisée, d'angle de pression de 20°, nous

.donne une force radiale proportionnelle & la force tangentielle

selon la relation trigonomdtrique:

28



i~

_ [
Fr = Ft tg 20
La force tangentielle au niveau de la couronne dentée nous

est donné par la relation
Q D4
F

t
D@

1l

LY

504 ' F, = 2148 daN

La force radiamle serabdonce:
F.= 2I48 x tg 20° ,
= 78I,8 daN F. = 782 @aN
3113) Réadtions_aux paliers:
La position 1la plus défavorable du c¢fble sera lorsque celui
ci tangentera la joue supportant la ecouronne dentéel

En supposant eonfondu les points d'applieation des efforts

adt au cible et & 1'engréenement, nous obtenoms les réactions,

dans le piéh vertical et dans le plan horizontal,successivemen¢

pour le palier A ( ¢8té couronne ) et le palier B:

Plan vertical:
Palier A |
(Zm)p =Ry 1 =Fy (1-2) + Py b =0
B (1-a) = Py d
1

_(2148::748);(396::399)_ I8I5 daN
: 79

RvA

Palier ¥

(ZW), =Rpyl¥PybdFa =0




r . —(2148x50)+(396x399)
vB 798

= + 63 4aN

Flan horizontal:_
Palier A _
= i -
(z.m)B_ Qi+ F,d-R,1

_(Q+Fr) a
Bpa = 3

]
o

_(_2500+782) 748 _
798

3076 daN

Palier B
(ZM)A= Qa+F,a-Rpgl=0

Q+F a

N

- (2500+782) 50 _ 206 daN
798

Le recond cas défavarable , lorsque le cfble tangente la
joue onmosée & la couronne, sollicite le palier B.
Plan vertical:
Palier A
(CM)g = Ry, 1= By (1-a) + Py b =0
F, (1-a) =~ Pp b

Ryp = — )
_ (2148x748)-(396x%339) _ 1815 gaN
798
Palier B
Ryp = Fy + Pp - Byp = 0
RVB = RYA - F% :'PT

==2T48+18I5+396 = 63 daN
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—————

Plrn horironiole @

( ®)g=1Ryg 1'-F, i-a ) - Q c =0
F,{1a)-9qc

Rup = 1

782 { 798 - 5$a%Mt“§i99“£#i9wﬁ,%Bés Anl

Palier B

RHA_ Fr - Q + RHB = 0

fyp = r 4 - ®y,

782 + 250C — 868 = 2414 asN

Noue avons donc obtenu les réactions suivantes :

! Pogition !
, du cfible

i i —
Plan vertical ° Plan horizontal:s’ Résuliante I~

1 * ! -t
! . y RVA = I8I5 daN ! Rhﬂ = 3076 daN E RAA = 3572 . daN?
1 = 1 H _
o ! o . R,p = 216 daN’
! ) ! ! L
! ! . k5] — & ' —_ = )
‘ ‘ RV" = IBI5 deN ! RHA = GA8 dgall ! BBA = 2012 d&N!
. ’ - B ) - . R ! = oy ! !
. Ry = 63 aeN | Ry = 2438 GaN | Rpp  oppo guy
, ! _ ' -~
2 2 !.
R = (R, )%+ (R, )

1
1
1
]
1
!

+Le dimencsionnement des pzliers sge feralt en Fenant

compte degiefforts les plus importants sur ¢ hague palier
1

Pour des raisons de cymétrie et dz simplicité d'exécution

nous opterons nour &s pzliers identigues en £ e?l B .



DIAGRAMMES

PALIERS DE TAMBOUR

- CAS 1 {Q ;::of¢' Flaoéuc 1)

Plon verticol

Rm| &

A l 8
a F T&s
- b | |

. i L 1
- I
fmr—- [T ETTIIITT 5
+
s |l

T 1 Plon horizontal

A g . %ﬁ
fr+Q A,
R & Rys

- 3076

T3

+ | . 206

a=50 mm

b-399 mm
=798 mm
Rop= 1615 ol
E = 218 olaN
£ - 396 daN
Ra = 63 daN
d = Tt8 mm
Rip = 3076 daN
F'.- = 762 daN
Q = 2500daN
P"B = 206 CIGN



PALIERS DE TAMBOUR

- CAS 2 (Q cote F‘osquc 2)

0:50 mm
P/cm Verhbo/ . b=399 mm
- 12798 mm
.
i } Ry= 1615 doN
l £ = 218 JaN
AL IP Tb : R - 39 daN
'—a—} ! | R Re = 63 daN
1 b | . .
k| l J
-3l _Ll
L1 :
[ I[lilv+1TI_llIEI+6.3
+
+ 1815 l
T' Flan /Ibrisonfq/
C = 4—0 mm
L€
R Ruq = 868 daN
A 41 | | o =782 deN
Fe | CQ =2500 daN
R”A Q ' P”a ‘PHB - 2414 doN
_868 ]
l -86
Pl T T T »==TTTTT IITTII I
j:"
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y
.
Nous dimensionnerons le palier A selon un effort .
RAA = 3572 daN , correspondant donc & la position du :
cible contre la joue supportant la couronne dentde . f;}
312 ) Calcul du roulement : o

Le calcul se ferz selon les instructions données dang-
/ 7 / o110 et suivantes . 73

Lo possibilité d'existence d'un effort exizal nous @
condult sur le choix d'unm roulement & bille rigide .

L'effort axial , dli & une inclinaison du cible de
+ 10 © par rapport & la normale au tambour et dans un plan
horizontal , sera faible . Une simple vérification , aprés
le choix d'un roulement soumis % une charge radiale pure , 3
cera suffisante .

Effort radisl corrigé :

Ireffort radial corrigé est obtenu en multipliant
Lteffort radial théoricue par des coefficients fk et fd ’

fk coefficient en fonction du genre de transmission ’

par engrenage'fk =TI,05 & I,3 .

fd coefficient en fonction de la régularité du counle
moteur électricue fg=1 a 1,2 .

En adoptant des coefficents'correcteur fk = fd = 1,1,
nous avons donc un effort radial corrigé
F K Fr = I,I x I,T x 3572 = 4322 dal
Pour une durée de vie minimsle de Lh = 3200 h ,

Rﬂ

correspondant & I8 mois de service , et une vitesse de
rotation de W = 20 tr/min nous obtenonr , selon 1l'abague

p I26 , un rapport %} = 1,6

Le choix du roulement se fera unicuement en fonction
de C car ler dimensions ne sont pas imposdées ..
1,6 % 43,3
= 69,3 kN

il

La supposition P = FR =-43,3 kN donne C



rera totalement absorbé par uwne butde & roulement

Les =alisre de l'ensemble pignon-cmbrayase frein
auront Z supporter le poids de l'ensemhle y relotivement
aible , 1l'effort d0 & l'action du frein , & 1'action de
'embrayage et & l'effort d'engrinement

- N

= kb

L]

Devant 1'importance des effors

S
freinvage , le poids de 1'ensemble sers donc néxligé .

calculés pour la couronre , mris zelon une orientation

s suivontes 3
H = 7 no,
F 762 dal

+

3213 ) Efforts_af au_freinasge :

Les tensions dans les brins de la bande de frein-
nage nous donne une résuliante totale gue nous dirirserons
gelon la verticole en pocitionnant correcetement les points
d'ancrage .

Nous avons adopté un-ongle d'enroulement de 2700 R
les tensions sont denc perpendiculaire entre elles d'ol une

résuvltante prr Pythagore édgole 2 s
: 1
Fpo= 1 /1% 72t

- i//801,42 + 121,82 !

S
!

= 810,6 daN

L'effort d0 & l'embrayage , effort purement axiszl

L'effort sers donc de T = 655 daN
=3

=%



Notrec cn.elble pisnon-poulie de frein rerz nmont”
~ur un oxe fixe et en porte A& fau% ., Nous opterons pour

le montage d'un roulement combiné { aiguilles et butde i
rouleazuy )

avec bague intérieure du coté pignon
roulement & billes du,coté de 1o poulie de frein
tion d'un rouvlement A siguilles

y €% d'un
« L'zdop-~

‘& £%4 apportéd par les conbroin-
tes de dimensions

En olacant les roulements dans l'axe des efforts ’
nous aurons directement les effort 1

s sollicitent ceux—ci
322 ) Calcul des roulements :

3221 ) Caleul du roulement combind

Te roulenment conbind

w0

—mlacé du cotd pignon , est
soumis d'une part a4 1'effort d'engrinement
et & 1teffort de l%embrayng

y effort radial
, effort axial . Le fzbriquent
indicue , sne / 7/ » I55 , aque

" lex copacitir de ch arge

]

, radiale et axiele , doi-
ez indépendamment l'une de 1l'autre "

axiel étant relativement faible

_ y nous fe-—
. rone un cheix pour le roulement o

aiguilles et nous viéri-

| -
' fierons la butée qui lui est ascocide sous la charge arxiale .

Choix du roulement & aiguilles-

' I'effort a 1"engréne ment ect donc de
i

i 1( F 2 + F2 y !

i//( 2148° + 782° ) |

= 22386 dal
Lteffort corrigé sera :

FE::KF '

= I,2I x 2286 = 2766 4dsN

Nous adonterons un rovlement combinég

{3
I}
[
=
]
]

mn
[©]
ck

butde & rouleaux de type RAX T45

| v
i
|

Cer coractéristigues sont les suivantes :



BEf ort radirl codmiscible 2000 d=n
Effort axial admigeible 2300 acll

Vitesse moximale © 4800 tr/min

Dimensions de base :

Dirmétre intérieur 40 mm
Dizmétrs srns bagae "~ 45 mm
Diametre extdérieur 52 mm
Diametre extdrieur butde . 65 mm.

Vérification sous L'effort =xizl

”

Lteffort axial pouvant &tre sunnorter par la butée
2trnt de 2300 dal , nour constatons gue la butée sera =zol-
licitédé par 1l'effort axinl de 722 dall de 1'embrovyage .

- Choix du roulement & billes : :

Le roulement zura & supporter un effort radizl pur de
Tp = SII dalN |
prés correction , nous obtenons un effort
P = 08T da¥ { = 1,21 x FF )
Pour une durée de vie de L. = 3200 h et une vitesse

i~

¥

de rotation de N = 90 tr/min‘,‘nous obtenons un rapport
€=2,6 . 1 | :
Le roulement choisit devra avoir une capacité de charge
dynamigue supérieure ou égale &
' C=2,6xP _
= 2,6 x 9,8 = 25,5 kN

D'apres /7 / v I33 , noun obtenonr le roulement

SKF 6307 "“2RS

Caractéristicues principeles :
SKF 6307 2RS 35 x 80 x 21 C = 25,5 KN Cy = I8 kN
V = 5650 tr/min

33 ) Butde d'embrapa-

33T )} Diétermineation des efforts :




L*effort sur 1le butie d'embroyase cers do

¥ = 655 daN ..

L'effort corrigé de
FA= I,2T x Fa
= I,2I x 655 == 782 daN

332 ) Choix

de la butde -

F,= 7,82 xn

L

Dans ce@ms , la condition primordiale serz 4'obtenir

une butée dont le diamdtre intdrieur soit supérieur 3 60 mm

La nremiére

¢ suP 5IIT2 C=

Dimension de

Une butfe &
~ione de base
&I kN

C =
( IN4 81172 ) .

ranpord

H

nous obtenons une duréde de vie de L = I3 QOO h

50 ans de service .

La charge minimale &
donnée per la relation T
= an

Noug

chtenons 7
enon em

butée & billes convenant porte ls référen—

32 Wi cé'

bare

50 % 85 x

= 91,5 kN

I

roulezux cylindricuers

le cas de la butée & billes-

C,T464 XN

exercer gur
C_ % 0,00I6

14

= -4,1 . Pour une vitesze de rotation de N =

o]

y COrrespondant a

N = 260C tr/min

de méme dimen-—

surait une czpacité de charge dynomigque de

nous avons un
90. tr/mir

y COrresg-—

pondant & 5 =ns de service . Ia butde & Toulezux aurait
une durée de vie de plus de I20 000 h

~

le bulde nous est

-

F_ = 146,4 daN

om
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‘Le disque d'embrayage zers montd glissant sur ilar-
tre de gortie cu riductror . - norrrlisction nous donne 1o

rection de 1 clavette , nour déterminerons 10 Tongsucur nde

cercaire & le vérificrtiom dez conditicone 2¢ pisnilienent
- _
%]

Dtaprée / 5 / ~ 169 , nous avons 1'inégustion a'é-

cuaris=ave

o
£a]
[..J
AN
]
3
o
0Q
o
],..J
N/
o
oy

Dlaprés / 7 / » 95 , et gelon 1o norme E22-I75 (72 ’

-

nous avons pour un 1ametre dtarbre de 55 seciion de clz-
BR_ 600 Ii/mm®

o

o

vette de 16 ¥ IC . Ie rézictance ﬁ 1z rupnture ect

B
re 5

Pour un counle de C = I53 dall m et un diam ét

2 C =01t
nous avones F N 01

3
. 2 % 153 x 10~ -
F = 53 = 5564

(o]

.

If
O
-3
jas:

Rpg pour ler zelers mi durs , noucs

[
V
Jl
L) m
o2
NN
|
<o
L

Iz condition de n-n-matage nous domnne

<p soit F <p

}_l
no
"
Ul
|
on
N

|
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Y T o ey S
LA 4 = e gm

Le. condition de ron—-n-t-~r ne ~cut 8tre cotininite

cor 1o don~weur de 1l'arbre de rortie du rdéducteur ne per-
1

montvase d'une telle clovette .

—

o loncueur de l'grbre dirnonidle étant de 20 mr
il faudrceit ~u moinre 557 .
* —5— = 6,2 roit 7 clovettes .

Pour 'm mo:tore & clovet e five , la orerc-ion

-

~dmirr-ible étont de p = 4 » 15 éri e o en r~dnettant une
prerrion de I3 dh“/ﬂ" y nour obtencns vne lon~u~ur de cla-
vetie €6 mm .,

Le montarse avece clavei~e »'diropt pro morrible nous
~dopterons i -rbre crnnelds |

Lo norme E 27-131 donre le ¢~tnil des dirnenrions cons-
fcr ~rbre- et der morrur ecrnmelss J (/7 / 90 )

En adontont un nrofil e~mnels & flenes narclléler de
( 8 %56 % 62 ) ( E22-I3T )} zdzcti-nt une curface réelle
d'ap~i =' ( un flanc par connelure ) par mm de longueur de

ot
4
&
0
ok
=
A
-~
m
1

J2 mm™ , nous obtenons une lornsucur minimale de
¥ 2 C

n¥Yopxs' d,=nip e

v

| 2 % 153 x 10>
L 59 % g v 2 x 12

27,2 mn

Drnz cor conditiong , le fonctionnement sexz do treés

borme acuclité , surtout r~i lz longsueur adoptfe ent immortante

[ 42 - 74 w“t'!on e 1~ ~oulie de frein :

Le couple de freinage étent de I53 dol'.m et le dir-

metre de fixntion I60 mm , nous obtenons une force tongen—
tielle de

2
s _ _I53 » IC” =2

O

-y

13 dal

L'é1 ment de ciccilloment chririt étont une ~ounille
i”‘conindur confornc & 1la norme I77-48¢ ( 76 ) , mous curons
R‘ﬁnrn” / 7/ nIod , une fovnille mrroat vne chrroe de runp-




S TR TR T

[F - R R . LR T S e . - s : = oA
tare cup rieur o O = [ x I Jone 3w oeicomdilles s 3

ct dunt der goritions de it movzir oo 9 Vour obtenons

do - T
e C. =4 » ICI3 = 7652 4z W .

C

>

76,5 kI

|

Lour ndopteronr la rounille aveont une chlrrse (e

rupture o €C 1I7 et - Jirenrions o la ocdrie

H

-~ Tl K e ¢ - ~ .

L = TIT m iiometre Co merenge
- .
B = 7 mo Jitmetr: dr poosnoe anréoc montors
0 T 4
35wt ek S D e -Rre ,-.

C; = IL,5 dimmtre et ricur , ~vonli montore

<
€% de B, = © mm , permetiaont le monta~e  d'unme

Lz fization de 1o poulie de frein s

P

¢ tnicuesnent 17 omine en —loce

e ferz nor 6 vis
les eflorte étant
s mar les épculements et la ruounille .
Vérificriion —u non-metase

. D . —r 2
La:preszion cdninsrible éiant de I3 dai/mno , ©n moyen

de contact de

ne , nour.devons oV

O
}.T
H
<
3
AL
"
@]
!
o
L
¢
3

-7§——§$ g avec 5 = 1x4 goit 1y 2000

43 - Fixelioh ds lo couronne dentfe :

Le counle ou nivezu 7u tembour rimnt une voleur de
C = 542 daNm nous obienons une force trn~e

de fixction de F = soitb

En adoptont lo méme formule conriructive rue pour
lz poulie de fred 0
Ea

i
donv 1r chrrge & la ru-ture rors cupdriecur &

ur choisironc une ~ounille ITécenindus



Cr = 4 % F dnanc le coo d'un circillement eimple

= 4 v 25CI = I0 324 doif
I04 kN ’

f

Une telle goupille , dans lz série aura les dimencions:’
ruivantes ¢

L =123 Bg ='7 ; Cg = 12,5 ‘Cr = 105 kN
dene la série mince K

il

A= T2 3 BH = 9,6 ;3 C,=1712,535 C 105 kK

M

Cette dernidre goupille permettrs le passage d'une vis

r

%8 qui assurera le maintient en place de la couronne .

Vérification au non-matage :

-

. 2
En admettant une pression de I3 daN/mm“ , nous devons
zvoir une longueur de contact de :

F © 2581 _ S
R T3z 7 - 16,55 mm SR

I

Afin de diminuer ls longueur , nousz utiliserons une
de dimension A = T4 mm.
Nous obtenons zlors

_psRT _
1 -_— :[3 = 14 - 14,2 mm

44 ~ Chepe du palier de tambour :

1= rdaction sur le palier cdté couronne étant dirigé
Y i

0
vers le haut ; noue vérifierons 1z psrie sypérieur du
palier gue nous ascimilerons 2 une chape

Lz réaction , gue nous SUPHOSETONS verticzle et dirigde
vers heut , a une intensité de R = 3572 dall .

Dtaprds / 5 / p I73 , nous devons vérifier que , selon
iz formule de LANE

¥
R - 2 2
ixe °© “Q_Mi__%w <Rr_,
D2 - 4 pe



L +

D Aiznctre extérieuvr
d dizmetre intérieur
e longueur de la chape
RIJe résistance pratigue A4 l'extention

D= I60 mm ; d = T40 mm ; e = I0 mm

]
nous obtenons

' 2 2
3572 x I60 + 140 2
= = 19,22 dal/mn

Afin d'avoir une homogéneité danzs les zcicrs viilisés:.
6

nous utiliserons vne nuance & 3 (435 -~ 501)
_ 2 _ - 2
Romin = 395 N/mn R = 510 - 610 1 /mm

( extrait de / 7 / » 219 )

45 « IEncartrement de l'axe du nignon d'atizcue

m

¥n supposant le pied rigide , nous ~trons un axe .

P

asrinileble & une poutre encasirée & une extrémiide et libre

En admettant cuve les régultantes de 1%effort de r

freincge et de 1l'effort d'engrenement coient conlensire

?
cag trds défavoradle , nour concidérons le cas ol ces forces

done 3

»
A

o
i

Le moment dfencasittement

g = Ffga-TFpl

2286 % 50 - 8IT x I30
8870 dal nmm

Le monitezge 2dopté nous donme un dizmetre dl'encastre-

i

ment de £ = 64 mm , =ection pleine .,



DIAGRAMMES

Axe PIGNON D’ ATTAQUE

- >

-an

1]
+
i

+ 887

{doN. m)

a .—__50 mm
1 =130 mm

f; - 811 doN

D~

- 1475



e

Wen=ie /5 / n 254 nour c~von-

I"sz * Ypax < R
I P
£

avee 1 = 1 danz notre cee
e o e

(cal =

La présence de wvwonréc conduit & des concentrations

de contraintes dont nour tiendrons compte en vérifiant que

T ez = ¥ oo < Re

Nous obtenonr ,

T aa N

ave y
FVEC % = 1,8 : cas le plus aéfovorable

0 ca1 = 8870 _x 3§ = 0,35 daN/mm?
x ( 64 )

5 2
'q’-mﬂx = 1,8 x 0{33 = 0,63 dal/mm ‘

U mex = 1,8 x 0,35 = 0,63 daﬂ/mmz

-

Toutec ces woleurs faible , nots ne virifie-

la Zenuz sous d'efTort tramchent i ~L'age.sera -~ -
E36 ( A 35-501 )

wT borresu de nuancee



11, .
| { |-
1
| _
& i
- ol
mﬂ e : kY
N =h
Sl w
{100 i
_
[
il s
i | .
. =Ty
v /9%
%) R
"
u
3
. s
|
sroy il) Ol . HA W
| NN
_/
LH 0972
L1E0NSP ?a,vgow%%
. anoaHonaig
INBINHIILI0E TTYNOLYN 1I®3
e § hemnatans i8S S LA AN .1._“..&“




S S S g
&
- 002 A
L] 002 IATl\ "
14rac
@007 8 [ (@lzanA] [®]z 003]A] \/—_‘ﬁ
< 08, | \07;; \g ?
| | @
P
°§‘ . § - % % N
B @ 3 - {
'Q LN LY W pd
| 9
- ]
3 d26? \RI Bl &l
28t “\l;% 1y fKisr
T o 1
. Fo bl 6’?-——-251 o 05
05 [reall—. t91 gn _!
- 1278 . 20 - |
_ : | A ( vy
: 0o, i b J FEN S W | g '
Lot il £COLE  NATIONALE POLYTECHNIQUE
b----‘(“"‘" ’
W - E'cbelle Mosse !
E(oLE NATIONALE POLYTECHNIQUE 1 -G @ ENPA :
UE . . | JU.FA. !
L_ BIBLJOTHEO Etuvdiont | DJAID 6-84 , AXE DEPARTEMENT oc |
Professeur | [YAN MECANIQUE

E36 (w awar] |TC2SE02.01




e gl e :.__~).L_..Jt\

ISP Y | P12 H1Z
f. o E NATIONALE POL r
gIBLIQ QUE
= oy
— T T .
- --..___‘\
/// N 9H12
g Ve ~ ] (7|’qu)
‘ Y ¢
AN

£ \ o -'.‘.',‘.,.._r.‘.:“: ;g ’..“:-‘.,-. . a:-" vy
\\f / | | 4 |
|‘I [ }7':\{}:{’5‘-.‘{ " M ;.:“- 23 " / !
‘ s UL T i oy -
N e . —
SN L T |
[

v (Y |
POLYTECHNIQUE

ECOLE NATIONA LE

Mcssej

Echelle
ﬂ@-

L __| | | ENPA.
Etudiant DJAID a—'k 6.8 | ‘ [
Professeur IVAN o OE PARTEMENT l'of

MECANIQUE

| E36  (nrassso) |TC25E-01 .fﬂli



-1

11002

© |#o03| A
AR
(©|¢oB | -

& 160 g6

e

s Sl gl Ll R SEST
‘ el )
et e

ECOLE NATIONALE POLYTECHNIQUE
BIBLIOTHEQUE

-

-

Notes:

- Chanfrein 3 x3




B L BIBLIOTHEQUE

R A
D /v
/ 5 SRV EN
// A \
| P N
- )y
— —— a
/-/i
A/ {r'
11 ;
~
’ : W"ﬁr;d? b S

[N Y |

ﬁtx\

P 1 W —

ERLE  NATIONALE POLYTECHN QUE

Iy

\
N
\
51T
6]
L] ‘-J)
2
Igbl'u:

\'j - Tolerance H12 . pergege Soigne’ laisse 6rvfl

__ECOLE

NATIONALE POLYTECHNIQUE

‘\’... ﬁnj/ﬁ\ vifs ‘abaHus par chanfrein Ix1
)-— Toltrance scfnc'm/c 205

.\‘

Echelle Masse 1
05 1 ¢

Etudiont | DJATD |9y |68

Professeur | | VAN '

T e e .. e

'-.\\-n“"“ ey

i P

|

4 .
. . e P may
A gt e m e s -

FLASQUE 1 ENPA.

| -6eParTEr1ENT ot
IMECANIQUE

o ——

TTUE26 (v assson | TCRSE-01.01 |




Meodule !
Nombea de duh
Cremsillire de réf.
Angle d'hélice
Sans de hilice
Dramébrs primbif
Coc FFecinl da -tll-bﬂ't
Er.gl,u.-l.;.rd'l- dart
Classe ot savign
Roue eon .juh-
o [poa it ]

Esfraiy

o el pll B &
R

= e el
ECSLE MATIOMALE

s 8IBLIOTHECU

w

ECOLE NATIONALE

r":ﬂ il

I g & P’ ’n

gty Sl A 'w







	Page vierge

